

ской стороны военного дела еще не обуславливает прогресса боевыхъ качествъ самого солдата. Между тѣмъ, именно на этомъ фундаментѣ зиждется, какъ известно, весь духъ арміи, ея большая или меньшая способность бороться со врагомъ. Въ прирожденной храбости воина, его выносливости и дисциплинѣ таится корень побѣды. Всего этого очень мало или часто вовсе нѣтъ у солдата китайского¹⁾, ибо каждый китаецъ трусливъ по самой своей природѣ, привязанъ болѣе всего на свѣтѣ къ спокойной жизни у домашняго очага, физически менѣе крѣпокъ, чѣмъ европеецъ, и, при крайнемъ эгоизмѣ, мало способенъ прочно дисциплинироваться. При томъ, солдаты въ армію китайскую поступаютъ или по наслѣдству, или набираются вербовкою²⁾, иногда даже насильственною, обыкновенно изъ подонковъ общества; слѣдовательно, въ огромномъ большинствѣ случаевъ и какъ люди не представляютъ никакихъ нравственныхъ гарантій³⁾.

негодными. Флотъ китайскій во время тонкинской экспедиціи еще менѣе арміи удовлетворялъ возлагавшимся на него ожиданіямъ». Тѣмъ цѣннѣе эти свѣдѣнія, что они исходятъ отъ нѣмцевъ, составляющихъ, какъ известно, нынѣ главный контингентъ иноземныхъ инструкторовъ китайской арміи.

¹⁾ Китайский солдатъ задоренъ и иногда равнодушенъ къ смерти, но не храбръ въ смыслѣ активнаго проявленія этого качества.

²⁾ Извѣстно, что армія китайская состоитъ изъ двухъ главныхъ частей: манчжурскихъ войскъ и войскъ национальныхъ. Первыя состоять изъ потомковъ тѣхъ завоевателей (манчжуровъ съ примѣсью монголовъ и китайцевъ), которые въ половинѣ XVII столѣтія возвели на престолъ Китая нынѣ царствующую династию Цзинъ. Въ награду имъ были отведены земли въ Пекинѣ и другихъ мѣстахъ (нынѣ въ десяти провинціяхъ) имперіи; военное званіе сдѣлано наслѣдственнымъ, не исключая и низшихъ офицерскихъ должностей. Эти поселенныя манчжурскія войска, составляющія до сего времени опору престола, раздѣляются на 8 знаменъ или корпусовъ подъ командою собственныхъ начальниковъ и выставляются на службу, по списочному составу (въ дѣйствительности гораздо менѣе), 230,000 человѣкъ. Национальная китайская армія состоитъ изъ войскъ Зеленаго знамени (*лу-инъ*) и отдельно вербовочныхъ частей (*юнъ*). Тѣ и другія набираются изъ природныхъ китайцевъ; послѣднія—всегда вербовкою за деньги, нерѣдко насильственною. Сообразно раздѣленію имперіи на 18 провинцій, войска Зеленаго знамени раздѣляются на 18 корпусовъ и находятся въ полномъ подчиненіи мѣстнымъ генералъ-губернаторамъ или губернаторамъ. Въ мирное время несутъ полицейскую и почтовую службу. Списочный ихъ составъ—650,000; въ дѣйствительности, по всему вѣроятію, гораздо менѣе.

Специально вербовочные части (*юнъ*) набираются лишь въ случаѣ нужды. Онѣ составляютъ нововведеніе со временемъ возстанія тайпинговъ. Нынѣшнюю численность этихъ войскъ полагаютъ въ 100,000 человѣкъ. Вмѣстѣ съ провинціальными войсками Зеленаго знамени вербовочные части (*юнъ*) доставляютъ главный контингентъ для реорганизуемыхъ китайскихъ отрядовъ. Наконецъ, къ арміи китайской относятся контингенты монгольской кавалеріи и другихъ инородцевъ. Въ этихъ иррегулярныхъ войскахъ считается болѣе 200,000 человѣкъ; на дѣлѣ же едва ли наберется и десятая часть такой цифры.

³⁾ Народная поговорка въ Китаѣ гласить: «изъ хорошаго желѣза не дѣлаютъ гвоздей; изъ честныхъ людей не дѣлаютъ солдатъ».